

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жаровой А. С. "Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX - начале XX в.", представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация Анны Сергеевны Жаровой посвящена одной из сложных проблем русско-польского этнического и этнокультурного взаимовлияния после Январского восстания 1863 -1864 гг., когда в российском сознании формируется имперский стереотип поляка-врага. Автору диссертационного исследования удается доказать на примере польской общины Курганского уезда Тобольской губернии возможность сохранения своей национальной идентичности в условиях иноэтничного и иноконфессионального окружения. По мере формирования ядра польской общины в конце XIX - начале XX вв. меняется отношение поляков к принимающему их обществу, и они начинают активно взаимодействовать с местным населением в культурной и экономической сфере. Благодаря представителям польской диаспоры в Курганском уезде создаются пивоваренный и винокуренный заводы, Союз сибирских маслодельных артелей. Поляки оказывают влияние на развитие здравоохранения и ветеринарного дела, занимаются административной работой, что существенно повлияло на развитие региона в целом. Такие положения обуславливают значимость и актуальность данного научного исследования.

Достоинством работы является обширная источниковая база, включающая в себя архивные документы из семи центральных и региональных архивохранилищ. Значительная часть источников – это нормативные и делопроизводственные документы, а также статистические материалы и публикации в периодической печати по теме диссертации. Особую группу источников составили документы личного происхождения - письма, мемуары самих поляков, проживающих на территории Сибири. А.С. Жаровой удалось впервые ввести в научный оборот значительный корпус источников церковного учета населения – метрические книги Курганского костела. Данное обстоятельство стимулировало автора к разработке программы «Анализ и обработка архивных данных», которая может быть использована и другими исследователями при изучении демографической ситуации в досоветский период.

В первой главе автор характеризует особенности формирования польской общины на территории Курганского уезда с конца XVIII до середины XIX вв., т.е. с момента появления первых этнофоров до образования польской общины с ее внутренней структурой, сложившейся в основном из участников польского восстания 1863 – 1864 гг.

Вторая глава посвящена добровольной миграции поляков в Тобольскую губернию в 80-90-е гг. XIX - начале XX вв., которая отличалась от предыдущей волны мигрантов сословным происхождением и иной мотивацией продвижения на территорию Сибири, что не могло не отразиться на их социальной активности.

В третьей главе рассматриваются изменения, происходившие в польской общине в условиях Первой мировой войны. В ходе новой волны мигрантов из военнопленных и беженцев меняется социальная структура польской общины. Война деструктивно повлияла на сознание значительной части членов польской диаспоры, хотя и способствовала их консолидации, в частности, росту уровня патриотизма и национализма среди поляков.

Полученные в ходе исследования результаты имеют высокую научную ценность и практическую значимость. Они апробированы на международной и ряде всероссийских конференций. Имеются три публикации в рецензируемых журналах из перечня ВАК.

При этом в рассматриваемой работе можно отметить следующие противоречия, в

частности, с одной стороны, автор указывает на незначительный процент польского населения на территории Западной Сибири и их преимущественно негативное отношение к принимающему обществу; с другой стороны, Анна Сергеевна достаточно эмоционально описывает их «существенный вклад в развитие культурной и экономической жизни региона» (с.24), характеризуя ссыльных и пленных поляков армии Наполеона наряду с ссыльными декабристами «как интеллектуальный и культурный центр в г. Кургане» (с.14). Небесспорными являются и утверждения в диссертации, что «в Тобольской губернии появлялись населенные пункты с преобладающим польским населением» (с.15). Вообще, преобладание оценочной и категоричной лексики в некоторых случаях, в частности, в таких утверждениях, как «высокий уровень образования предопределил сильное влияние представителей курганской польской общины на все сферы жизни уезда» (с.13), несколько снижает уровень научной стилистики и ставит под сомнение объективность раскрытия темы.

Однако указанные недостатки не снижают достоинств диссертации, которая, судя по автореферату, представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Полагаю, что Жарова А.С. заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Доцент кафедры философии и истории
КСХА им. Т. С..Мальцева, к.и.н.

О.Ю. Бабушкина

ФГБОУ ВПО «Курганская СХА имени
Т.С. Мальцева»
641311, Курганская область,
Кетовский район, с. Лесниково
Тел: (8-352-31) 4-41-40
Электронный адрес: nikols@mail.ksaa.zaural.ru
Кафедра философии и истории
Тел. кафедры: (8-352-31) 4-49-59

06.02.2015 г.

